

厦门市海沧区卫生健康局

厦海卫健函〔2024〕18号

厦门市海沧区卫生健康局关于区政协九届三次会议第 C23 号提案办理情况答复的函

尊敬的黄秋霞委员：

您提出的“关于加强海沧医院康复品牌建设的建议”收悉，我局高度重视，现答复如下：

一、办理工作背景

海沧医院康复医学科业务项目涵盖康复门诊、康复评估、运动治疗、作业治疗、言语治疗、感统训练、传统理疗等，为广大患者提供全面、系统的康复治疗服务，针对异常者及时给予早期发现、早期干预，切实造福患者、服务群众。科室人员共 26 人，包括 7 名医师，11 名治疗师，6 名护士，2 名工勤人员。现有康复治疗相关设备 37 台，2023 年科室门诊接诊 17872 人次，床位使用率为 143.69%，出院人次 135 人次，医疗服务性收入占比 76%。我局高度重视海沧医院综合发展，积极对接海沧医院，进一步推动康复医学科建设。

二、措施与成效

（一）推动康复体系建设发展

2024 年 2 月海沧医院康复医学科新病房正式搬迁启用，设

置于新装修的院区3号楼2楼东侧，可用床位29张，弥补了之前康复医学科只能与其他学科共用病区的不足。启动海沧医院重症康复体系建设，重症医学科与康复医学科强强联手，推动构建“大康复”体系发展格局，让患者在第一时间，在最便捷的场所，在治疗原发疾病的同时，接受到康复治疗和干预，实现对患者的全程康复管理。

（二）创新康复医疗服务模式

海沧医院康复医学科与神经内科、神经外科、骨科、创伤外科、普外科、心内科、呼吸内科等多个科室深入开展联动式合作，以患者为中心，强化康复早期介入，推动建立康复医师、治疗师跟查房的“康复多学科诊疗新模式”，并积极在全院推广。

（三）携手残联助推康复工作

区残联已把海沧医院纳入海湾区残疾人康复定点单位，根据厦门市残联、市卫健委等部门有关文件精神，残疾人去医院做针灸、推拿、运动治疗、物理因子治疗等康复项目，最多每人每年享受1万元康复治疗补贴，区卫健局和区残联共同引导有需求的残疾人去海沧医院做康复。

海沧医院已挂牌海湾区残疾人康复中心，重点抓好强化基础设施建设、加强康复机构建设、注重整合社会医疗资源三方面工作，确保有康复需求残疾人特别是残疾儿童实现“应康尽康”。强化设备使用培训，提升康复器材使用率，创造安全舒适的就医环境，结合8.25残疾预防日，加大宣传力度，引导公众增强健

康意识。2024年上半年海沧医院康复医学科接诊残疾患者1036人次，为海湾区持证残疾患者减免费用10.5万元。

（四）强化人才队伍储备培养

海沧医院康复医学科与国际知名康复医学专家郭丹教授续聘，郭丹教授定期亲临海沧医院康复医学科进行物理治疗康复指导，每月一次，每月2.5天，含病例指导（门诊、病房）、病例讨论、线上教学研讨等，提高医院康复医疗从业人员的业务能力和服务水平，2024年上半年共指导病例204例。针对医院康复治疗师人才紧缺的问题，2024年1-2月海沧医院共招聘2名康复治疗师，充实医院专业技术力量。

三、今后推动计划

下一步，我们将秉持“人民至上、生命至上”的宗旨，坚持以辖区患者需求为中心，保持工作标准不降、力度不减、干劲不退，助力海沧医院全面健康发展，构造全覆盖、全流程、全链条的生命救治康复体系，以“大康复”理念探索建立康复多学科诊疗新模式，加大人才培养力度，全力提升技术水平、全面优化服务质量、全方位满足就医需求，牢牢扛起海湾区公立三级医院的重责，切实为辖区百姓生命健康保驾护航。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：黄灵敏

联系人：郑聪彬

联系电话：6583706, 13799832666



(此件主动公开)

抄送：区政协提案办，区政府办。